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Az ingadozó béke.
I.

A francia sajtó szerint Turatli, a 
fascista pért főtitkára kijelentette, hogy 
Olasz- és Franciaország között a há­
ború elkerülhetetlen.

Az angol pacifisták nagygyűlésének 
elnöke a múlt héten röpítette világgá 
az európai helyzet összefoglalása után 
a következő szavakat: Ha a nemzet­
közi feszültség hamarosan nem eny 
hül, 1935-re kitör az uj világháború.

Mussolini Milanóban, Livornóban, 
Firenzében elmondott beszédeiben igen 
erős hangot lit meg, ami hetekig iz­
galomban tartja Európa egész diplo­
máciáját.

A francia kormány egy milliárdot 
fordít Korzika, Nizza és Savoya 
megerösitésére, sőt a német és olasz 
sajó szerint már a 19 milliárdos Ché- 
ron-féle titkos alapból is hadseregére 
fordított 5 6 milliárd frankot.

Az egyik legnagyobb francia napi­
lap, a Le Quotidien szerint, pedig még 
a francia-olasz ellentétek kiéleződése 
se ijesszen meg senkit, mert: egy ma­
gasabb állami tisztviselő — állítja az 
újság, kinek valaki elmondta saját 
aggodalmait, — Így felelt: Még ann.ik 
sem lesz jelentősége, ha az olaszok át 
is fognak jönni a határokon, mert mi* 
az Estérelen túl fogjuk őket várni.

Ezek csak kikapott szemelvények a 
legutóbbi békeidők krónikájából. Az 
idézéseket még tovább lehetne foly­
tatni. Európa majd minden jelentős 
államférfiét fel lehetne sorakoztatni, 
mert olyan politikus, aki ma a békét 
szilárd alapon nyugvónak tartaná, ngy- 
szólván nincs. Tagadhatatlan, hogy 
apró nüanszoktól eltekintve, majdnem 
ugyanott vagyunk, ahol 1913—14-ben 
voltunk, mikor már hol itt, hol ott 
lobbanlak fel az elkövetkezendő világ­
égés lángjai.

Az az állam, mely a legtöbbet be­
széltet magáról Olaszország mellett, a 
francia köztársaság Franciaország im­
már 10 éve azon fáradozik, hogy a mai 
statusquot biztosítsa. Evégböl szabta 
a versaiIlesi béke rendelkezéseit oly 
szigorúra. Rögtön a béke becikkelye­
zése után nagy tervet dolgozott ki az 
uj francia-német határok megerősíté­
sére s ezt 10 évi nehéz és költséges 
munkával egészen közel hozta a meg­
valósuláshoz. (Mint ismeretes, az egész 
határ zárólűz alá vehető bármely pilla­
natban.) Azután a legalaposabb kikép­
zésben részesíti fiatalságát, sőt törvényt 
hozott a nők hadkötelezettségéről.

Miután belsőleg rendbe hozta ma­
gát, hihetetlen külpolitikai aktivitást j 
kezdett. Véd- és dacszövetséggel kö- \ 
tötte magához Csehországot, Lengyel- 
országot, Szerbiát és Romániát. Kísér­
leteket tett Itália és Oroszország meg- 
nyerésére, közeledett Spanyolországhoz , 
és igyekezett szorosabbra fűzni az ni- i 
gol-francia ántánt szálait Általában 
egy nagy világszövetség, vagy leg­
alább is európai szövetség alakítására 
törekedett, melyből azonban hiányoz­
tak volna a vesztesek és amelyben 
Párisi vezetőszerep illette volna meg. 
Politikája teljesen imperialista volt,

sokkal imperialistább, mint a Kaiser 
Wilhelm Németországáé. Görcsösen ra­
gaszkodott a Földközi-tenger hegemó­
niájához, tudni sem akart a békeszer- 1 
zödések részletes revíziójáról és álta­
lában azt hirdette minden megmozdu­
lásával, hogy nélküle európai problé­
ma meg nem oldható.

A Quai d'Orsay politikájának irá­
nya a mai napig sem változott. A kö­
rülmények azonban időközben meg­
változtak. Ma már megállápitható, 
hogy az előbb ismertetett zseniális 
franci terv nem sikerült. Az első és 
igen súlyos csapást Briand működé­
sére Ramsay Mac Donald mérte, mikor 
másodszori kormányra jutása után for­
málisan megszüntette azt a hitel, mint­
ha Anglia a nagyántánt hagyományai­
hoz továbbra is ragaszkodnék. Ez ala­
posan le hütötte a franciák vérmes re- 
ményeit. Erre következett a Duce nagy­
vonalú terve, mellyel Olaszország maga

mellé sorakoztatta Magyarországot, Bul­
gáriát és Törökországot is támogatta 
a magyar kormánynak lengyelbarát 
programmjál. A londoni flottaleszere­
lési konferencián a francia köztársa­
ság már elszigetelten állt, inig az ola­
szok jelentős sikereket értek el. Majd 
jöi! Schober nsztrák kancellár római 
és berlini útja, a német-olasz közele­
dés, majd legutóbb Bethlen londoni 
látogatása. Ezek közvetlenül, vagy köz­
vetve mind a francia túlsúlyt is fenye­
getik.

Mikor azután a francia külpolitika 
az olaszok erejének ily arányú növe­
kedését látta, u] utakra tért, hogy meg­
bolygatott hatalmi pozícióját helyreállít­
sa. Két ilyen utal Liláit P.iris. Az egyik­
ről nagyon sokat beszélnek az utóbbi 
időben. Ez az úgynevezett Briand-féle 
Páneurópa Briand terve egész Európát 
a mostani statusquo megszilárdulásá­
nak a szolgálatába áliilaná Amellett

meg van az az előnye is ennek a meg- 
l oldásnak, hogy Franciaországot minden 
I pacifisták példaképének állítja a világ 
: elé Erről a tervről, mely a francia he­

gemóniát állandósítaná a kontinensen, 
; a német, olasz és általában a világ- 
1 sajtó már eléggé lerántotta a fátyol!...

A másik terv, melyről ugyan keve­
set beszélnek a nagyközönség körében, 
de amelyik sokkal érdekesebb és jel— 

1 lemzőbh, az, hogy meg kell rohanni 
Olaszországot, mielőtt az még jobban 

! megerősödnék és végképen Páris főié 
, nőne Annyit jelentene ez, ha csaku- 
I gyan nem rémlátás, hogy Franciaor- 
I szág háborút provokálna ki Rómával, 
I még mielőtt az teljesen felkészülne. Ezt 
I a tervet, illetőleg ennek a tervnek a 
I létezését látszik igazolni Korzika, Nizza, 

Savoya megerősítése és annak az 5-6 
milliárdnak az elköltése a Cheron féle 

; titkos alapból (u. e.)
(folytatjuk.)

Kiutalták Bács-Bodrog vármegye részére a kár­
pótlási vagyonrészesedés első részletét: 

300.000 pengőt.
Hónapok óta várja türelmetlenül 

Bács-Bodrog vármegye vezetősége, 
hogy mikor folyósítja már egyszer a 
belügyminisztérium az önkormányzati 
Testületek Kárpótlási Vagyonából a 
Bács-Bodrog vármegyét megillető részt: 
a 750 800 000 pengőt, amely összeg­
ből akarja a vármegye vezetősége meg 
valósítani azon épilkezéseket s terve­
ket, amikkel megkoronázhatná dr. Sza- 
bovljevits Dusán alispán azon szizífu- 
szi erőfeszítéseket, amiket a megye fej­
lesztése, úthálózatának kiépítése érdeké­
ben fejtett ki

Hosszú hónapok óta Ígérgette a bel­
ügyminisztérium, hogy ha nem is utalja 
ki a Bács-Bodrog vármegyét megillető 
részt egy összegben, de minden esetre 
nagyobb összeget tog kiutalni, még pe­
dig 300,000 pengőt A kiutalás meg is 
történt csekken s azt szerdán délben 
vette át Scherer Rezső vármegyei fő­
jegyző, aki dr. Szabovljevits Dusán al­
ispánt helyettesíti szabadsága alatt.

Már megtörtént a 300,000 pengő 
felhasználására is a rendelkezés, még 
pedig olyatén módon, hogy ezen ösz-

I szeg felét : 150,000 pengőt forgótőke 
céljaira tail viss/a és tartalékol a Ve- 

I zetőség, hogy a megyének minden pit 
lanatban álljon tőke a rendelkezésére 
akár a központnak részére sürgős 
kiadások fedezésére, akár pedig azért, 
hogy a községeket kisegítse a megye 
pillanatnyi pénzzavarukból. A közsé­
geknek azonban a/ év végére vissza 
kell szolgáltattok a központnak ezen 
kamatnélküli kölcsönöket.

A másik 150.000 pengőt arányosan 
a bácsalmási és jánoshalmai járási 
székház felép’lésére fogják felhasználni. 
A járási székház építkezési céljaira 
úgy Bácsalmásnak, mint Jánoshalmá­
nak ingyen lelket kell rendelkezésre 
bocsátani még pedig akkorát, hogy 
azon a fejlődés során további építke­
zéseket lehessen végezni.

Az alispánhelyettes megbízta Bencze 
Béla műszaki tanácsost, az államépité- 
szeti hivatal főnökét, hogy utazzék ki 
Bácsalmásra és Jánoshalmára, tekintse 
meg a szóba jöhető felajánlott, a I kai - 
n as telkeket s utána tegyen róla ja­
vaslatot.

Magyar-jugoszláv vegyes bizottság utazott 
Muraközbe 350 holdas erdősterület 

biroklásának rendezésére.
Tegnap, szerdán délben előkelő nem­

zetközi vegyes bizottság utazott autón 
Baján keresztül A társaság autója fél 
egy órakor érkezett Bajára s itt meg 
is pihentek, hogy ez idő alatt meg­
ebédeljenek a Ziech-fóle étteremben 

A társaság tagjai voltak magyar 
részről dr Ertryey Imre miniszteri lit 
kár, az Önkormányzati Tesztületek 
Kárpótlási Vagyonának helyettes kor­
mánybiztosa, Molnár Imre, a/ önkor­
mányzati Testületek összes Kárpóljási 
Vagyonának jószágigazgatója, aki a 
legnagyobb ilyen vagyontesten : a tom-

pa-kelebiai 13,000 kát. holdnv' birto­
kon székel: jugoszláv résztől dr. Vlas- 
kálin Mttorád belügyi inspektor (ősz 
tá yfőní k) és Erhardtovics Josip jugo 
szláv fölmivelésllgyi miniszteri titkár.

A társaság együtt ebédelt Zicch 
étterem nyári szaletiqcben.

A társasághoz letelepedett az éppen 
Baján tartózkodó Koller Oszkár, a bács­
almási járás li szolgabiraj.i is. A tár­
saság tagjai magyarul érintkeztek, mert 
dr Vlaskalin Milorád, az egykori bács 
kai szvib popa ma is kitünően be­
széli a magyar nyelve1 s udvarias­

ságból magyar nyelven folytatta a dis- 
urzust.
Viszont a társaság magyar tagjai né­

met nyelven is társalogtak, mert Er­
hardtovics Josip min. titkár, bár ma­
gyarból, vagy németből jugoszlávosi- 
lotta nevét, — egy szót sem értett ma- 
gyarul, viszont Irorvát létére kitünően 
beszélt németül

A társaság jugoszláv tagjai a Ziech- 
étleremben egy csomó anzix kártyát 
Írlak haza Jugoszláviába. Az ebéddel 
igen meg voltak elégedve s utána fél 
2 órakor felkerekedtek, autóra ültek s 
Pécsen át Muraközbe utaztak Légrád 
községbe, ahol mintegy 350 kát hold- 
nyi vitás erdőterület birtoklását fogják 
rendezni

Meghalt M jtényi Géza.
A budapesl kegyestanitórendi társ­

ház mély fájdalommal tudatja, hogy 
Majtényi Géza, a sátoraljaújhelyi ke­
gyestanitórendi társház áldozóp p tagja, 
főginrn tanár, Baja város szülötte Bu­
dapesten korának 54 ik, szerzetetes 
éleiének 36-ik, áldozópapságának 29 ik 
évében a haldoklók szentségének áj- 
tatos felvétele után elhunyt. A boldo­
gulhat a fővárosi Kerepesi-uti temető­
ben lévő rendi sírboltban helyezték va­
sárnap június 29 én nyugalomra. Az 
elhunyt földink tagja volt Sátoraljaúj­
hely megyei város képviselőtestületének. 
Érdemekben gazdag közéleti, pedagó­
giai es társadalmi munkásságával köz- 
beesülést vívott ki magának. Vigaszta­
lan édes anyja özv. Majtényi Antalné 
és bátyja Majtényi Gvula balassagyar­
mati áll. főgi un. tanár gyászolják.

Gyűjtési engedélyt kaplak a 
mentők. A polgármester a Bajai Ön­
kéntes Mentő.' \ let részére a teljesen 
vagyontalan betegek szállítása és a 
nn r,lések . ki r áv i felnit 'verni 
költségek részbeni fedezésére 1930 jú­
lius In 1 I 1—1910 október hó 30-ig 
terjedő időn- a város területén pénz­
beli adományok gyűjtését engedélyezte.

Vizsgaajándeknak legértékesebb egy jó fényképezőgép.
Lemezek, filmek, papírok, kellékek stb. állandóan a friss minőségben kedvező részletfizetésre kapható 

Varost Drogériában, Baj a Vörösmarty Miliáty-utca 1. szám. — Telefon 350.
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Szőlőben es gyümölcsösben Jellepő
I i s z I li a r m a t betegség ellen 

kedvezményes áru SULFAROL-t,
használjunk, melyet fél százalékos arány­
ban a bordói léhez keverünk. Főraktár­

ban beszerezhető :
Városi Drogériában Baja,
VOrfismarty Mihály-u. 1. — Tel. 350.

A Délmagyarországi 
Autóiparosok Egyesü­
letének megalakulása 

Baján.
Közgazdasági, de mindennapi éle­

tünknek is egyre jelentősebb tényezője j autóipart 
lesz az autóipar. A forgalom gyorsa­
sága az idő napról-napra növekvő ér­
téke a jövő döntőfontosságu közleke­
dési eszközévé teszi az autót, de jog­
gal mondhatjuk, hogy jelenünknek már 
is uralkodó forgalmi eszköze.

Minden átmeneti gazdasági korszak­
nak megvannak az azzal járó nehéz­
ségei, küzdelmei, melyben egyesek, 
osztályok alulmaradnak, mások győ­
zedelmeskednek. A jogalkotás tapoga­
tódzva követi a változott viszonyok 
életformáit s a kijegecesedett jogsza­
bályok nem mindig tartalmaznak esz­
meileg helyes jogot.

Különös fontossággal bir az ilyen 
átmeneti időkben a szervezkedés, mely 
a hasonérdekü egyesek erőinek tömö­
rítésével a közös érdek győzelmét se­
gíti diadalra.

Ezek a megfontolások vezették a 
bajai autóiparosokat, amikor június hő 
29-ére alakuló gyűlésre hívták egybe 
Délmagyarország autóiparosait.

A bajai autósokból Kocsis Károly _ ^ __
elnöklete alatt előkészítő bizottság ala- | 1^" körét"a kői 
kuli, melynek szervező munkájaként j nL,m fe|e],-, m(s(j 
jött össze vasárnap az ipartestületben 
az alakuló közgyűlés.

Kocsis Károly előkészítő bizottsági 
elnök ismertette az egyesülés célját, az 
autósok nehéz helyzetét s azt az egyen­
lőtlen gazdasági erőt, mellyel az álla­
mi autófuvarral szemben állanak. Kérte 
a közgyűlést, válasszon korelnököt és 
döntsön az alakulás kérdésében.

Szabó Antal korelnök praezideálása 
mellett azután elfogadták az alapsza­
bályokat s megválasztották a tiszti­
kart : Elnök Kocsis Károly, alelnök 
Bors Gyula, titkár Singer László, pénz­
táros Mészáros Pál, ellenőrök Mayer 
József, Petrescvits Józsi f, ügyész dr.
Kné/.y Lehel, választmányi tagok:
Blücher Lajos. Balog Andor, Csincsák 
Sándor, Szabó Antal, M artinovics An-

j tál, Gaál József, Vidákovits István,
; Oszvald István, Reinhardt József, l.aki I 1 Lovrits Sándor, bajaiak Matkovits Jenő 
; Kalocsa. Kovács Sándor Kisújszállás, 
i Varga Ferenc Mohács, Krausz Ernő 
I Batonya, Iklódi András Jászapáti, Mend- 
I ler Ferenc Bácsbokod vidékiek. Pót- 
j tagok: Sokacz Miklós, Csötönyi Benő 
; bajaiak.

A megalakulás után Kocsis K. nagy 
! készültségre, alapos tanulmányra és 
1 hozzártésre valló előadást tartott az 
1 autóipar jelenlegi helyzetéről, arról a 
! küzdelemről, melyet az autóipar a vas­

úttal s az államilag támogatott autó­
iparral folytat.

A kérdés nemzetgazdasági szempont­
ból is óriási jelentőségű, mert nemzeti 
vagyonunk jelentékeny része éppen az 
államvasutakban fekszik, a helyes kö­
zéputat, mely nem rombolja a nemzeti 
vagyont és kellő mérvben respektálja 
a magánvállalkozás jogos életérdekeit, 
eltalálni, i em könnyű, de szükségkép 
megoldandó közgazdasági feladat.

Az autóiparosok álláspontjának is­
mertetése céljából közreadjuk Kocsis 
Károly elnök előadását.

— Nemcsak országos, hanem világ- 
viszonylatban is minden ország illetékes 
köreit igen élénken foglalkoztatja az a 
probléma, mely az autónak a vasúttal 
szemben lévő előnyeit akarja valami 
módon megoldani. Azonban ez a kér­
dés kétoldalú fegyver, mert radikális 
megoldást nem eredményezhet, mert 
ha egyik. t, vagyis a vasutat veszi a 
kegyeibe, úgy az autógyártással fog­
lalkozó ipar szenvedne kárt, viszont az 

sem favorizálhatja, mert az 
autóval való áruszállítás újabb keletű 
s már minden ország nagy befektetés­
sel megoldotta az áru szállítását s így 
mint tekintélyes nemzeti vagyont, nem 
dobhatja oda anélkül, hogy azért el­
lenszolgáltatást ne kapjon. Kétségnél­
küli tehát az, hogy ez a kérdés igen 
kényes pontja minden országnak s igy 
a mienknek is. A jelenlegi helyzet lát­
szólag a magánkézben lévé autóipar 
előnyös helyzetét mutatja Azonban ez. 
csak, mint mondtam, látszólagos előny, 
mert ha az autóiparosok helyzetét gya­
korlati megvilágításban mutatjuk be, 
úgy megállapíthatjuk, hogy az autó és 
a vasút versenyében tényleg az autó 
az, amely a versenyt jobban bírja, 
de hogy a magánvállalkozó ezt a ver­
senyt miként oldja meg, az könnyen 
kitűnik abból a statisztikából, melyet

kérdést úgy, hogy abból az államnak 
s polgárainak az érdekei százszázalék­
ban érvényesülne, de legfőképpen nem 
érik el azt a célt, hogy az árufuvaro­
zást újra a vasútra terelődjék. Az sem 
megoldás, amit mi is látunk hazánk­
ban, hogy a legitim autófuvarozást úgy 
akarják lehetetlenné tenni, hogy állami 
érdekeltségű vállalatot létesítenek s ez­
zel veszik fel a versenyt, amely vég­
célul a magánvállalkozók megszűnését 
akarja elérni. Azonban ez a megoldás 
is igen szerencsétlen gondolat, mert 
igy sincs a kérdés véglegesen s radi­
kálisan megoldva, mert akkor ha a 
magán kézből kiveszik az autófuvaro­
zást, akkor az államnak egy nagy szer­
vezetű vállalatot kell létesítenie, ami 
épen nagy szervezettségénél fogva nem 
felelhet meg a kor lüktető s gyors 
gazdasági életének. Jó példa rá a vas­
uk de jó példa már van a gyakorlati 
életben, melyet éppen a magánvállal­
kozás ellensúlyozására kreáltak s ez a

Mavart. Súlyos tévedésben vannak azok 
az illetékesek, akik azt hiszik, hogy a 
magánvállalkozás megérett gyümölcse 
az ölükbe esik. Azonban nem vették 
figyelembe azt, hogy akkor az érde­
keltek saját maguk vásárolnak autó­
kat saját áruik szállítására s igy még 
sem érik el céljukat, ellenben azt el­
érik, hogy ebben a lélekölő harcban 
sok-sok ezer adófizető megszűnik s a 
magyar ipart is károsodás éri, mert a 
legitim fuvarozó csak magyar gyártmá­
nyú kocsikat vásárolhat, ezzel szemben 
az, aki a saját áruját szállítja, az ide­
gen kocsikat is vehet s vesz is, mert 
az sokkal olcsóbb s könnyebb feltéte­
lekkel vásárolható.

Kétségtelen, hogy Baja városa je­
lentős súlyú egyesülettel szaporodott, 
melynek tagjai az egész Délmagyaror- 
szágon szétszórva élnek s éppen for­
galmi szolgálatuk közben mindig kész­
séges támogatói lesznek a Baja felé 
gravitáló forgalomnak.

Meggyilkolt, feldarabolt és a Tiszába 
dobott női lábszár hullarészét fogták 

ki a folyóból.
Nagyszabású bűnügyben indította 

meg kedden délután a nyomozást a 
szegedi rendőrség. E pillanatokban még 
nem lehet tisztán látni az ügyben, min­
den valószínűség azonban amellett szól, 
hogy egy bestiális kegyetlenségül gyil­
kosság pattant ki, amelynek részleteit 
a további nyomozás munkája fogja 
kideríteni.

Kedden a késő délutáni órákban a 
Regdon fürdőben egy gyanús hullarészt, 
női lábszárat találtak a vízben.

A kifogott női lábszár már hosszabb 
idő óta volt a vizben. A lábszáron 
magasszáru, boxbőrből készült cipő 
van s rendesen be van fűzve. A láb­
szár papirosba becsomagolva került a 
vízbe, közben azonban már nagyrészt 
lemállott a papiros.

Az egyik fürdővendég vette észre, 
hogy egy női láb van fennakadva az 
uszoda lécei között.

Feltevés az, hogy egy megdöbbentő 
gyilkossági ügy pattant ki. Minden 
jel arra mutat, hogy meggyilkoltak egy 
nőt, akii azután feldaraboltak és hulla- 
részeit külön-külön becsomagolva, a 
Tiszába dobták. A gyilkosság helyére, 
illetőleg, hogy hol dobták a Tiszába 
a meggyilkolt és feldarabolt áldozat 
hullarészeit még nem lehet következ­
tetni Nincs kizárva az sem, hogy Sze­
geden, vagy környékén dobták a folyó- 

I ha a hullarészeket, mert megtörténhe- 
j telt, hogy a test többi része leúszott 
i a Tiszán, inig az egyik lábszár mega- 
I kadt a Regdon-fürdő alatt.

s I
Kevés a kereszt a földeken.

Az utóbbi két hét dühöngő melege nem használt a búzának 
és a többi szemes növénynek, mert megszorult a szem a ka- 
kalászban. Indokolatlan az optimizmus, hogy az idén jelentősen 

jobb tesz a búzatermés a tavalyinál.
a rendőrségi és főszolgabírói ítéletek­
ből olvashatunk. Ezt a látszólagos elő­
nyös helyzetet azonban az illetékes 
szervek igyekeznek megnyirbálni és a 
vasút érdekeit a legmesszebbmenő in­
tézkedésekkel védeni s az autó mez­

kor kívánalmainak meg 
dón korlátozni. A köz­

veti lő kereskedelem egyik legfontosabb 
segédeszköze az autóval való áruszál­
lítás s éppen ezért nemcsak az autó­
sokra sérelmesek az illetékesek gya­
korlati életet nem ismerő intézkedései, 
hanem a kereskedelemre is. A li tre, 
ami az autósok ellen folyik, őket is 
érinti, de legfőként a fogyasztót, mert 
ha a kereskedelem az árunak egyik 
helyről a másikra történő szállítását 
nem tudja minimális költséggel továb­
bítani. úgy kénytelen azt a fogyasztóra 
hárítani.‘Hogy az ezeket az intézkedése­
kéi ki.id'j szakközegek mennyire nem 
ismerik a gyakorlati életet, mutatja az, 
hogy ha ismernék, nem volnának el­
lene a legitim autófuvarozásnak, mert 
azáltal, hogy a legitim autófuvarozást 
megbénítják, még nem oldották meg a

Bajai Cementárugyár F^.-T

Iroda

RAJA
Gyártelep: Világos-u 8 (ÁllaWásártcr) 

dr. Bajai Erm>. Havnald-utca 13 Telefon 225

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: 
MOZAIKLAPOKAT, CEMENTLAPOKAT, CEMENTCSEREPET, 
KUTGYÜRÜKET, CEMENTCSÖVEKET minden méretben, BE- 
TONKERITÉSEKET és mindenféle CEMENTÁRUT. - MÜKÖ- 

MUNKÁK szakszerű kivitelben — Állandó raktáron: USZÓDI DUNA- 
KAVICS, PORTLAND-CEMENT, MÜKŐZUZALÉK, CEMENTEESTÉK.

Itt Bácskában és Baja környékén az 
idén a gazdák nem várták be Péter és 
Pál napiát, ami az aratás kezdetének 
időmesgyéie, hanem már június 23^ és 
24-én megkezdték az aratást. Az őszi 
árpa és rozs aratása a legtöbb helyen 
befejezéshez közeledik, a buza aratása 
pedig mindenfelé folyik. Az egész ma­
gyar gazdasági élet feszült figyelemmel 
várja, hogy milyen termést ad az idén 
a magyar főid. A földmiveléstigyi mi­
nisztérium már nyilvánosságra hozta a 
búza és rozs első számszerű termés- 
becslését, amely már bizonyos, de ter­
mészetesen még nagyon általános tájé­
koztatást nyújt az idei termés várható 
mennyiségéről.

A buza a múlt évben az egész or­
szágban 7 8 mázsa holdanként! orszá­
gos termésátlagot adott. Az idén azon­
ban minden rekordtermést lanszirozó 
hírrel szemben a buza nem fizet akkora 
termésátlagot, mint tavaly, noha a búza 
kedvezően telelt át s a vetés fejlődé­
sére a tavasz minden tekintetben meg­
felelt. Nemcsak a gazdák és pesszi­
mista világnézésű emberek mondják, 
de a leghivatásosabb Szakemberek is 
megállapítják, hogy az idei termésát 
lag' minden valószínűség szerint jóval 
alatta lesz a múlt évi termésátlagnak 
Természetesen ez a számítás csak fel­
tételes és a várható termésmennyiséget 
még csak feltételesen lehet megállapí­
tani, mert nagyon sok függ attól, hogy 
most az aratás, majd a behordás so 
rán miképpen alakul az időjárás. In 
nen Bácskából máris kedvezőtlen In 

; rek érkeznek, amik éppen ebből a 
szempontból nem nagyon megnyugta 
tók ; a legutóbbi napok hőhullámot- 
Időjárása nem igen használt a termés 
nek, mert az egyenlítői melegben a 

j buzaszemek megszorultak Hiszen itt 
j Bácskában éppen váratlanul, de rek- 
! kenő tűzzel beköszöntött kánikula kész­

tette a gazdákat arra, hogy már Péter

és Pál napia előtt megkezdjék a buza 
íratását is s most, amikor a rekord­
termésről Szóló hírek egyre inkább 
llanyhulnak, viszont mindennap re­

kordot javít a hőség, — attól tartanak 
a gazdák, hogy a buzakeresztekböl a 
nagy melegben a mag hamarosan ki­
pereg, mielőtt még a cséplésre kerülne 
a sor. Tény az, hogy nemcsak a buza, 
de a többi szemes termény is olyan 
száraz, mint a puskapor.

Az utóbbi napokban Jugoszlávia fe­
lől sáska is jelentkezett a bácskai föl­
deken, de nem nagy mennyiségben s 
mivel már minden felé vágják a ga­
bonát, ebből a szempontból komo­
lyabb veszélyre nincs kilátás.

Ma megkérdeztük a gazdasági fel­
ügyelőséget, milyennek látja a szakér­
tői hivatalos szem a terméskilátásokat 
s hogy jogosult-e az optimizmus, amit 
egyesek az idei terméshez fűznek.

Az idei termés még a közepes­
nél is alulmaradt. Indokolatlanok a jó 
közepes termésről elterjedt hírek. A 
tavalyi termést semmi szia alatt sem 
érhetjük el az idén. Búzából 6 és há­
romnegyed, rozsból 6 és egy negyed 
mm-át várunk. Ez a becslés azonban 

és ez figyelembe veendő a mi­
nimális terméskilátást veszi a kalkulá­
ció alapjául és pedig azért, mert a kö­
zönség is szívesen veszi tudomásul, ha 
I kisebb termésből nagyobb lesz szc- 
rencsés véletlen folytán, mintha túlbe­
csülik a termést és a végén kiderül, 
hogy nincs akkora termés, m nt amek­
korát hirdettek.

— Hogy milyen lesz a termés, kö­
vetkeztetni lehet abból, hogy jóval ke­
vesebb a keresztek száma is az idén, 
nini más években. A várható termés- 
mennyiségről mégis természetesen csak 
akkor lehet majd tisztább képet sze­
rezni, ha megkezdődik a próbacséplés, 
mert ez azután megmutatja, hogy az 
idei termésátlag mennyire becsülhető
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A Független Magyarság tudósítója 
végigjárta a csonkamegye egy részét, 
így Csávoly, Fetsőszentiván, Rém, Bács- 
bokod, Mátételke és Tataháza vidékét 
s saját maga is megállapította, hogy a 
nagy hazaterméshez fűzött színes áb­
ráitok nagyon mesze járnak a való­
ságtól. A gazdasági növények az idén 
mind alacsonyak maradtak, még pe­
dig azért, mert nem volt elegendő eső 
a növény fejlődéséhez s hamarosan 
kezdett érni minden a már hat héttel 
ezelőtt ránktört kánikulában

Tény az, hogy a közönség túlbe­
csüli a termés! s emiatt kellemetlen | 
csalódás fogja érni a bizakodókat 
Hogy milyen termésre van kilátás arr; 
következtetni lehet abból, hogy a föl 
deken nagyon kevés a kereszt. Láttunk 
olyan rozsföldet, amelynek kis hold 
ján 8 kereszt termett és a búzából 
ugyanennyi, a keresztek szegényesek, 
szopárnák s nem olyan dúsak és tö­
möttek, mint más években szokott len­
ni. Úgy ennek, mint az idei kicsiny 
termésátlagnak az az oka, hogy a búza 
sarjuhajtása, ami a termés 25 százaié 
kát szokta kitenni, az idén nem tudott 
kifejlődni. Sok gazda siránkozik a 
rossz termés miatt, mert sok gazdának 
a földjén alig fog 4—5 q búza vagy 
rozs teremni.

De ne legyünk se pesszimisták, se 
optimisták : várjuk meg a próbacsép 
lések eredményét.
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R E K.
— A vidéki hirlapirás köréből.

Vitkov Lukács régi jónevű újságíró, a 
Bácsmegyei Napló című szabadkai na­
pilap volt felelős szerkesztője, aki 5 6 
év óta a fővárosban dolgozott lapok­
nál, — Péchy-Horváth Rezső távozása 
után belépett a Bajai Újság szerkesz­
tőségébe.

— Halálozás. Mint részvéttel érte­
sülünk, súlyos csapás érte Babusnyik 
János evang tanítót, mert atyja: Bahus- 
nyik János nyug. áll. tanítóképző inté­
zeti slöjd tanító 63 éves korában el­
hunyt. Egész tanító generáció került 
ki keze alól elsajátítva tőle a különféle 
iparokkal határos sokféle slöjd kézü­
gyességet. Tanítványai, kartársai, jé-ba­
rátai szeretete kisérte nyugdíjba s ke­
gyelettel őrzi emlékét.

— Rendkívüli városi közgyűlést 
hivatnak egybe. A városi törvényit i- 
tósági bizottság munkás és szocialista 
bizottsági tagjai avval a tervvel foglal­
koznak, hogy összehivatják a törvény­
hatósági bizottságot rendkívüli közgyű­
lésre, hogy az foglaljon állást a mun­
kanélküliség fenyegető kérdésében és 
az építkezések megindítását megsür 
gesse, illetve arra utasítsa a hatóságot 
A szocialista városatyák a legközelebbi 
napokban ilyen irányit beadványt nyúj­
tanak be a városhoz.

— Mi érdekli a mai ifjúságot ? 
A Független Magyarság tegnapi szá­
mában egy bevezetővel ellátott cikket 
közöltünk ezen din alatt: Mi érdekli 
a mai ifjúságot ? A külpolitikai tájéko­
zottságra valló cikket Meskó Géza, a 
bajai reálgimnázium VII.-es jeles diák 
ja irta.

— Az Írógép lev. lapok uj pos 
tai kezelése A felhajtott végű Írógép 
levelező lapokat ezentúl a pósta csak 
úgy fogadja el, ha a felhajtott címzés 
teljesen le van ragasztva. Az alak kti 
törtben azonos marad

— Az első magyar kabaré éne­
kes Baján. Miként a mull évben, úgy 
az idén is ellátogatott Bajára három 
napi vendégszereplésre egy öreg, letört 
színész: Szűcs L aci, a 30-40 évvel 
ezelőtti idők hires énekes színésze, 
akinek nevéhez fűződik a múlt évszá­
zad végén a fővárosi német zengera- 
jok letörése és az első magyar kabaré 
megalapítása 1890-ben Szűcs Laci 
bácsi most Baján saját veretű költe­
ményeit énekli és árulja. Felhívjuk rá 
a bajai közönség figyelmét s kérjük, 
hogy támogassa, mert megérdemli.

- Tánciskola Laky tánctanár jú­
lius hó 7-én kezdi meg nyári tánctan­
folyamál az Ipartestület nagytermében. 
Külön délutáni diákcsoportok. Beiratá­
sok naponta 5-7-íg. Kedvezményes 
tandijak.

Lemondott Bajaszentistván 
képvisfdőtesttilete. Az elmúlt napok­
ban a Bajaszentistvánon panasznapot 
tartó dr. Szentpétery Gyula kalocsajá- 
rási főszolgabírónak bejelentette a ha- 
jaszentistváni képviselőtestület, hogy 
az uj helyzetre való tekintettel lemond.

- A vezelőjegyzői teendők ellátásá­
val mindaddig, amig az átcsatolás be 
nem következik de facto is, — a fő­
szolgabíró Mandity Miksa dunaszent- 
benedeki főjegyzőt bízta meg.

A Vadász Társulat közgyűlé­
se A Bajai Vadász Társulat julius 5- 
én d u. 6 órakor a Pandurszigeti ven­
déglőben tartja évi rendes közgyűlé­
sét. Határozatképtelenség esetén julius I 
12-én lesz a fenti helyen és időpont- | 
ban, amikor is a megjelentek számára j 
való tekintet nélkül határozatképes lesz.

I Tárgysorozat: 1 Elnöki megnyitó 2. | 
1 Múlt évi számadás beterjesztése^ és a 
! felmentvény megadása. 3. Költségvetés 
! elfogadása és a tagdíj megállapítása. 

4. Tisztikar lemondása. 5. Tisztujilás. 
6. Esetleges alapszabályszerű indítvá­
nyok.

Kövezetei kér az Uj utca. Az
Uj-utcabeliek, akiknek régebben meg- 
igéite a hatóság, hogy kikövezted az 
Uj-utca úttestét, sőt arra már az ár­
lejtést is megtartották, — most azt 
kérik a Független Magyarság utján a 
városi hatóságtól, hogy ne feledkezze­
nek meg róluk se s a belvárosi ideák 
ki kövezése után visszamaradt kőanyag­
gal kövezzék ki az Uj-utcát A Hen­
tes-utca is ezt kéri, de ugyanezt kéri 
teljes joggal a Mátyás király-tér min­
den lakója, valamint ;; tisztilak lakói is.

_ York'hire sertés akció. A főld-
mivelésilgyi miniszter a hussertéste- 
nyésztés előmozdítására oly gazdák­
nak, akik kellő szakismeretekkel ren­
delkeznek és akik a lefölözött tejel ta­
karmányozás céljára felhasználják. 
Yorkshire-tenyészkocák beszerzéséi elő­
segíti olyképpen, hogy a gazdasági fel­
ügyelőség utján a hussertéstenyésztők 
országos egyesülete kötelékébe tartozó 
gazdaságokból kiváló tenyészanyngot 
juttat és a tenyészkocák vételára 2 év 
alatt kamatmentesen lesz visszafize­
tendő olyképpen, hogy az első év vé­
gével a vételár egyhartr.adrésze, to­
vábbi hat hónap múlva a vételár má­
sodik harmada és végül a második 
év végén az utolsó egyharmadrész lesz 
törlesztendő az OKH-nak, am.lv az

ényl I g ízdák hiteiké per égét 
tálja és a hllelt nyújtja.

Taub telekkönyvvezető nyu- 
valmazása Taub Gyula, v..:..sunk 
hát, a hajai kir. járásbíróság telek- 
sönyvvezezetőjét, aki 1890 ben, mint 
ingyené' telekkönyvi gyakornok a b

jai kir. járásbíróságnál kezdte pálya­
futását, 40 évi szolgálat után a m. kir. 
igazságügyminiszter nyugdíjba helyezte 
Az uj nyugdíjas 1892-ben Módosra 
lett kivatalnokká kinevezve, ugyanott 
1895-ben segédtelek könyvvezető lelt, 
majd mint telekkönyvvezető Nagyla­
kon, Nagykikindán, Kecskeméten és 
végül Baján mindenkinek teljes meg­
elégedésére. A bajai kir. járásbíróság 
elnöke a 40 évi érdemekben gazdag 
köztisztviselősködés után, a hivatal ér­
dekében mindenkor kifejtett fáradha­
tatlan tevékenységéért, széleskörű tu­
dásáért és lelkiismeretességéért kö­
szönetét mondva, 1930, évi julius hó 
1-től mentette fel állásától. Taub 
Gyula tiszteletére ma este 8 órai 
kezdettel a Tóth Kálmán Polgári Ka­
szinóban nagyszámú tisztelői és bará­
tai ünnepi bankettet rendeznek.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóbarátaink és is­
merőseinknek, akik felejthetet­
len jó anyánk, illetve nagya­
nyánk, Özv. Varga Ignácné te­
metésén megjelentek és ezzel 
mély fájdalmunkon enyhíteni 
igyekeztek, valamint a hentes­
ipari szakcsoportnak ez utón 
mondunk hálás köszönetét.

B Buchmann
és Varga család.
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Értesítés!
Értesítem a n. é, közönséget és jóbn- 

rátóimat, hogy fiam Goldbe'ger Sándor, 
julius 1-én, Ptohászka-u. szám alatt

étkezőt,
kávézót és falatozót

nyitott.
Kérem mindazon jóbaritaimat és is­

merőseimet, fiamat, illetve bennünket ezen 
vállalkozásunkban támogatni szívesked­
jenek.

Reggeli kávé, 10 órai uzsonna, min­
denféle hűsítő italok jutányos áron kap­
hatók. Ebéd és vacsorakosztosok árked­
vezményben részesülnek és kívánatra ház­
hoz szállítjuk.

Szives támogatásukat kérem
GOLDBERGER MIKSA

Rádió
Csütörtök, julius 3

3 00 : Piaci árak és árfolyamhirek.
4 00 : Rádió Szabad Egyetem.
4.45 : Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, hírek.
5 30: Csaba Jenő dr. novellái, 
ti 10 : Operettrészletek.
7 15 : Angol nyelvoktatás 
7 00 : Kelemen Jenő felolvasása.
8.15 : Katonai indulók.
9 30 : Kínai és japán énekszámok. 
Utána kb.

10.00 : Pontos időjelzés, időjárásjelen­
tés, hirek.
Majd Banda Marci és cigányzekará- 
nak hangversenye.

Baján, a Belvárosban, Pázmány-u. 
az Ertl-féle kert mellett újonnan 

épült adómentes 3 szobás

családi ház
hall és összes mellékhelyiségekkel együtt

szabad kézből eladó
Bővebb értesítést Mlkoleczky Ferenc, 

Petflji Sándor u. 43.

1441—1930. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy bajai 
kir járásbíróságnak 1929. évi P 6372 
szánni végzése következtében dr Rei­
ner Antal bajai lakos ügyvéd által 
képviselt Kőolajfinomitő Rt. buda­
pesti lakos javára 317 pengő 
s jár. erejéig 1930. április hó i2- 
én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le és felülfoglalt s 1100 pengőre 
becsült következő ingóságok tt. m.: 
mész 2 teher autó motor és kerék nélkül 
s egyéb ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir járás­
bíróság 1930. évi Pk. 12705. számit
végzése

jj Zsákot,
ponyvát olcsó szolid arban 

kölcsön ad

Schön Márk
Baja, Zichy Bádog-tér 2. 

(Kakas bolt)
Tóth Kálmán szoborral szemben.

folytán háromszáztizenhét 
pengő tőkekövetelés, ennek 1929 

I évi január hó 8 napjától járó 5 
1 százalék kamatai, 'i, százalék váltódij 
I s eddig öszszesen 112 P 26 f-ben biró- 
i ilag már megállapított költségek erejéig 
1 Baján, Budapesti-ut 10 szám alatt 
1 leendő megtartására 1930. évi ju- 
j hits hó 24 ik napjának délelőtti 10 
I órája határidőül kitűzetik és ahhoz 
i a venni szándékozók oly meg- 
! jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin- 
! tett ingóságok az 1881 601. c. 107. és 

108 §-ai értelmében készpénz fizetés 
! mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
I esetén becsáron alul is el fognak 
j adatni.
I Amennyiben az elárverezendő ingó­

ságokat mások is le- és felülfoglaltat- 
; ták és azokra kielégítési jogot nyertek 
I volna, ezen árverés az 1881. évi LX. 
j t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is 

elrendeltetik.
i Kelt Baja, 1930. évi junius hó 28.
. napján.

Szegő József
kir. jbir. végrehajtó.

tmsm ■aMumtüM« H«c«at

“CT - jáíth,- .XnT-'X’
1930, julius 5 én, szombaton d. ti 6 s este fél 9 órakor.__

A szerelem rózsái.
Történet 8 felv. Fősz: June Collyen és Conrád Nagel.

házasság szédelgő
(A FÁTYOLOS ASSZONY) 8 f. egy boldogtalan asszony életéből.
1930. évi julius hó 6-An.| vasárnap d. u. fél 4, 6 és este fél 9 órakoj;

Forradalmi Nász.
(Élet szerelemért) Színmű 10 f. F.: Karina Bell, Gösta Eckmann.

HAZÁRD KAPITÁNY
HÍRADÓ Vígjáték 8 felv. Fősz.: Tim Me Coy. HIRAD

99 lépcsők 
lábazatok 
Isit kövek 

sirkeritések 
sh burn olások

legszebb kivitelben jutányos 
árban szavatossággal készít

Grünhut és Társa
Telefon 160. — Városi iroda : Türr István-ucca 5.
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ETERNIT
anyageladásiés
tetőfedési
vállalat.

Te tefon : 290.

ETERNIT
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CKA K..<C*'frCPRÍt vÉDSF.OVÁL JELÖLT PÄL.L ÉS Í.SÖ VALÓDÉ.

'SÍT MÓVEK HATSCHtK LAJOi. BUDAPEST, AN0RÁf.SY-ÚT 1>3;GYÁf<; ALÜ.

Lerakatok: 

DEL'y’ Géza
fatelepein.

Telefon : 105.

BAJA,

BUDAPESTI-UT

Eladó
egy jókarban levő, erős, 6-os magán­
járó, 10 légkörös

magyar állam vasúti garnitúra
Teljesen munkaképes, javítás nincs 
rajta. — Bővebbel Kozma Istvánnál, 
Szerelnie, // Rákóczy F. ut 419. sz.

Celluloid ajtóvédők
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula 

Türr lstván-utca 5 Telefon 234

Bérbe adom 
vagy eladom

augusztus 1 -éré Erzsébet királyné utca 
42. szám alatti

lakóházamat
mely áll 6 szobából, vizvezetékes für­
dőszobából, összes mellékhelyiségek­
ből, disz- és konyhakertből, garage-böl 

és kocsiszínből.
Érdeklődni lehel:

Weidinger Dezsőnél
Szent Antal-utca 17.

Árjegyzék.
1 drh petroleumfőző 2 lánggal 

nélkülözhetetlen a háztartásban 12 50 
1 drh fürdőkád szolid erős 160 cm 

nélkülözhetetlen közszükségleti 
tárgy . . . 40-

1 drh vizeskanna zománcozva 680
1 „ fel moső veder . .160
3 „ alumínium edény erős vastag:

1 fazék, 1 lábos, 1 tál összesen 6 
1 készlet sárgarézfüggönyrúd 4 50
1 drh fűnyíró olló . . 2 20
1 köteg horganyzott ruhaszárító 

drót . . 3 —
1 méter keritésdrót . 40
I . zö d háló 2 —
1 drh mdsdóasztal . . 10 —
továbbá teljes konvhaberendezések, tűz­

helyek, mángorlók, kerékpárok 
közismert olcsó áron kapható

KRÉNEISZ GÉZA
vaskereskedésében, Baja.

Bajai Tej és Vajüzem
(Rosenfeld) Takarékpénztár-u. 1. (udvar) Telefon 84
ajánlja legjobb minőségű, palackozott teljes tejét, házhoz 

szaünva literenként 24 fiit. csarnokban átvéve 22 fill. 
Naponta frissen készült teavaj, kg-ként 4— P 
10—25—50 dekás csomagokban 
Friss turn kg-ként . 0 40 P
tejszín literenként 
Te/fel literenként

fegbehütött Joghurt 2 és fél del palackokban
” Aludt tej 2 és fél del poharakban . „ ,,

Legkisebb menn)iséget is házhoz szállítunk. Tessék eg\ próbát tenni.
Fölözött t«‘j (Kiuhú baromfiak és mala 'ok részére) literje 5 fii.

2 50 P 
F60 P 
012 fitt 
0 07

Saját gyártmányú

tök és uborkagyalu
príma minőségben, olcsón 

kapható

Utry Pál Fiai
Telefon 280 Alapítás 1805

i I

Saját gyártmányú

nyugagyak
és vas taboriágyak

előnyösen besveiezhetők

UTRYNÄL
Erzsébet kimé u. 38. Tel 280.
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Jun. 30-tól jul. 7-ig.
$1 d orftig

Dr. Makra László 
Gyarmati Emii
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Corvin-nyomda Baja.
Mátyás király-tér 10 szám —— Telefon 164

Árjegyzékek, körtéiévé lek, 
meghívok, könyvek, levél­
papírok es mindenféle 
kereskedelmi nyom­
tatványok legmo- 

dernebbü1, ízlé­
ses és művészt 
kivitelben

1

Kényelmes üli mí személy-

Autó
elyi és vidéki luiákia vlctTr. ITudielő 
Balig Andorrá1, B; i:. Árpátl-ulca 6 

Telefon 342. sz.

Zoogora
rövid fekete, köipáncélos eladó.

a CORVIN
műnyomógépén készülnek

«CTVKROT I- ---- r— - -i-,..... -,-r.... --n I I, I, II H ■, I

A valódi Hatschek-féle

Et emit
Pala és c s ő

önnyű, törhetetlen, 
agy- cs tűzmentes.

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

PALA

Lerakatok:
W dmann Kaimén Dezső

Gara
1 i bhauser Lőrinc

Vaskút,
idős István
Érsekcsanád.

H : mar Sámuel
Nemesnádudvar.

W tiner Márton
Bácsbokod.

Kovács János
Bátmonoslor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210
Nvnm.itntt a Corvin.nvomdi gvorpsaifAjin haján


